

УДК 027.2 : 069  
ББК 78.34(2) + 79.1

## НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА МИНУСИНСКОГО МУЗЕЯ ИМ. Н. М. МАРТЬЯНОВА

© Л. Н. Ермолаева, Е. Ю. Сидорина, 2011

МБУК «Минусинский региональный краеведческий музей им. Н. М. Мартьянова»,  
662608, Красноярский край, г. Минусинск, ул. Ленина, 60

Описана история создания научной библиотеки при старейшем музее Сибири – Минусинском региональном краеведческом музее им. Н. М. Мартьянова.

*Ключевые слова:* музей, библиотека, историческая документальная база.

The history of a scientific library in the oldest museum of Siberia – the Martjanov Minusinsk regional museum is described.

*Key words:* museum, library, historical documentary base.

**М**узей им. Н. М. Мартьянова – старейший музей Сибири – был основан в 1877 г. Библиотека при музее была открыта год спустя – 11 января 1878 г.

Мысль об основании общественной библиотеки в Минусинске возникла задолго до открытия музея. Еще в 1860 г. в газете «Амур» в корреспонденции из Минусинска Н. Путилов пишет: *«Большая часть городских жителей покупает или выписывает какие-либо книги и журналы, но эти книги и журналы не долго у них хранятся, а между тем они могли бы послужить основанию городской библиотеки...»*

*Здесь же (в Минусинске) с прошлого года существует собрание, куда сходятся вечером побеседовать, поиграть в карты, на бильярде, а иногда и поплясать; от этого собрания могла бы быть отделена одна комната для хранения книг; отопление могло бы быть то же, что и в собрании; сторож может быть тот же, а обязанности библиотекаря, я полагаю, охотно возьмет на себя всякий постоянный житель города, ибо для этого довольно уделять не более одного часа времени в сутки» [1].*

Н. Путилов предлагает в помещении Благородного собрания отделить комнату под хранение книг. А пополнять библиотечный фонд следующим образом:

- жители города, выписывающие книги и журналы, передают их в библиотеку;
- добровольная подписка в пользу библиотеку;
- плата за пользование книгами и журналами;
- помощь городского общества;
- различные сборы.

Под влиянием корреспонденции Н. Путилова членами минусинского Благородного собрания

была сделана попытка для основания библиотеки, но она оказалась неудачной.

С открытием музея появилась благоприятная почва для открытия библиотеки. (Поскольку многие издания, подаренные жителями города, не имели прямого отношения к музею, то возникла мысль: данные книги и журналы положить в основу будущей библиотеки).

Инициативу в открытии библиотеки взяли на себя члены комитета музея Т. Н. Сайлотов, Н. И. Попов и Н. М. Мартьянов. Они обратились к Благородному собранию с просьбой пожертвовать оставшиеся книги и журналы для будущей библиотеки. Члены Благородного собрания оказали помощь и денежными пожертвованиями. Комитет музея с помощью Г. П. Сафьянова обратился к минусинцам с просьбой «о посильных денежных приношениях на осуществление открытия Минусинской публичной библиотеки на благих и прочных началах».

Приобретя первоначальный капитал и собрав более 500 томов книг, комитет музея составил проект Устава библиотеки и обратился в городскую думу с заявлением о разрешении открыть библиотеку. Дума решила вопрос оперативно – 11 января она приняла постановление об утверждении Устава библиотеки и ее наименовании – «Минусинская местная публичная библиотека». Этот день (11 января 1878 г.) принято считать датой открытия первой Минусинской общественной библиотеки.

В Уставе было прописано назначение библиотеки:

*«а) представить читающей публике г. Минусинска возможность удобно пользоваться выбором литературных произведений для чтения;*

б) способствовать, по мере возможности, распространению общепользовательных сведений и знаний через посредство имеющих назидательное, научное, художественное и общеобразовательное значение книг и изданий периодических и пр.» [2].

Правила пользования библиотекой также были прописаны в Уставе:

«1. Лица, желающие получать книги для чтения, вносят при начале подписки залог по числу книг, получаемых одновременно: получающие по одной книге вносят по одному рублю, а получающие более прибавляют залог по одному рублю за каждую книгу.

2. Подписчики, получающие не более одной книги, платят за чтение при начале подписки по 50 коп. в месяц» [3].

Городская дума отвела для библиотеки помещение – одну комнату на первом этаже дома купчихи Беловой (ныне медицинский техникум).

Библиотека была открыта ежедневно, кроме некоторых праздничных дней, с 15:00 до 19:00 по будням и с 13:00 до 17:00 по воскресным и праздничным дням. Читального зала в библиотеке не было, книги и журналы выдавались на следующие сроки: новые журналы и книги в течение месяца – на 4 дня, те же журналы и книги по истечении месяца, а также книги из отдела художественной литературы – на неделю, книги из остальных отделов – на месяц.

Библиотека развивалась за счет пожертвований, и не только денежными средствами: фонд библиотеки в первый год своего существования насчитывал 1596 томов (разделы: богословие, история, естествознание, беллетристика, театральное искусство). Данные сведения были представлены Ревизионной комиссии, цифры наглядно подтвердили «несомненную истину, что лучшей гарантией преуспевания учреждения является создание в населении его потребности и отзывчивость общества ко всяким культурным начинаниям».

Не только минусинцы помогали библиотеке. Иркутский золотопромышленник, меценат Иннокентий Михайлович Сибиряков прислал в 1885 г. книг на сумму 1200 р., а 1886 г. – на 2500 р.

С ростом книжного фонда проводилась работа по упорядочению изданий внутри фонда: книги были размещены на полках в специальных шкафах. Первый рукописный каталог библиотеки был составлен еще в 1878 г. (разделен на 8 отделов), в 1880 г. – издан второй каталог – гектографированный – состоял уже из 16 разделов.

К январю 1901 г. фонд библиотеки насчитывал 20 064 тома. Фонд библиотеки состоял из 20 разделов, самым большим являлся раздел периодических изданий, затем – беллетристика, третье место занимали книги на иностранных языках.

Анализируя качественный состав библиотечного фонда можно сказать словами Н. М. Мартья-

нова: «...все, кому дороги были интересы света в темном царстве Сибири, видели в ней один из первых лучей этого света и посильно помогали в развитии нового источника просвещения».

В 1885 г., по инициативе И. М. Сибирякова, библиотека стала бесплатной. Однако с 1889 г. за пользование книгами стали взимать деньги. Плата за пользование библиотекой давала больший доход, чем за посещение музея. Иногда вместо платы принималась литература.

С 1890 г. библиотека помещается в новом здании, которое было построено специально для музея (ныне это первый корпус). Библиотека располагалась на втором этаже и занимала две комнаты: в одной были размещены на открытых полках шкафов и барьера книги общеобразовательные и часто спрашиваемые посетителями; во второй комнате находилась специальная литература и малоспрашиваемые издания.

К 1900 г. в библиотеке насчитывалось более 20 тыс. книг и вопрос о новом помещении стал особенно жгучим.

На нужды библиотеки музея обратили внимание Виктор Александрович и Осип Александрович Даниловы, которые согласились на свои средства построить новое здание (построено в октябре 1901 г. – второй корпус музея). Для библиотеки было предоставлено 3 комнаты: первая – была занята книгами, часто спрашиваемыми посетителями, на свободной стене висели картины, вторая комната – была заставлена шкафами с книгами, а на стене – портрет императора, В. А. Данилова и русских писателей, а в центре комнаты стоял большой стол для посетителей библиотеки.

С 1930 г. музей и библиотека стали финансироваться из краевого бюджета Западно-Сибирского края, с 1938 г. – Красноярского края. Это позволило сделать библиотеку бесплатной. Увеличилось число читателей библиотеки. Она выполняла функции массовой библиотеки. До 1956 г. библиотека была бесплатной – «открытой для читателей, ее посещало большое количество читателей, библиотека пользовалась большой популярностью и называлась “Мартьяновской”» [4].

С переходом музея и библиотеки в ведомство Министерства культуры РСФСР изменились тип и функции библиотеки музея. «Министерство культуры утвердило библиотеку закрытого типа», это вызвало возмущение у посетителей. Они обвинили музей в том, что он запретил пользоваться книгами библиотеки жителям Минусинска. В газете «Власть Труда» была напечатана статья, в которой говорилось, что «...музей за толстыми стенами спрятал ценную библиотеку и хранит народное достояние без пользы» [5].

Библиотека стала закрытой, пользоваться ее фондом разрешалось только в читальном зале. Это

сохраняется и до настоящего времени. Пользование библиотекой частично оплачивается посетителями, что позволяет, как и в прежние времена покупать литературу.

Библиотека с первых шагов комплектовалась литературой естественно-научной, исторической (в первую очередь по истории Сибири). Пополнение библиотечного фонда происходило путем пожертвований книг разными лицами, в том числе и политссыльными. Поступали издания от авторов разных обществ и учреждений. Приобретались книги и журналы и на средства библиотеки.

Библиотека играла важную роль в распространении знаний в уезде. В ее уставе было объявлено о льготных условиях чтения и бесплатного обслуживания для читателей Минусинского уезда. Бесплатно могли посещать библиотеку учащиеся и политссыльные. Читателями библиотеки в разные годы были В. И. Ленин, В. К. Курнатовский, Г. М. Кржижановский, В. В. Старков, Е. Д. Стасова, Ю. П. Гавен и др., сохранились книги с по-

метками и автографами Курнатовского, Ленина, Ванеева и др.

Научная библиотека музея является центром в распространении знаний в регионе. В читальном зале работают ученые из сибирских городов (Красноярск, Томск, Новосибирск), центральной части России (Москва, Санкт-Петербург), а также иностранных государств (Польша, Япония, Франция). В год научная библиотека принимает более 2 тыс. посетителей. Библиотечный фонд составляет более 125 тыс. единиц печатных и иных материалов.

#### Список литературы

1. Амур. – Иркутск, 1860. – 27 сент. (№ 39). – С. 577.
2. Кон Ф. Я. Исторический очерк музея за 25 лет (1877–1902 гг.). – Казань, 1902. – С. 174–175.
3. Там же. – С. 181.
4. Ермолаева Л. Н. Научной библиотеке музея им. Н. М. Мартянова – 125 лет // Мартяновские краеведческие чтения (2003–2004 гг.) : сб. докл. и сообщ. – Минусинск, 2005. – Вып. 3. – С. 6–9.
5. Архив музея АМКМ. Ф. 1. Оп. 1. Д. 508. Л. 17, 18.

Материал поступил в редакцию 07.02.2011 г.

Сведения об авторах: *Ермолаева Людмила Николаевна – директор, заслуженный работник культуры РФ, почетный гражданин г. Минусинска, депутат городского совета депутатов, тел.: (39132) 2-00-54, e-mail: martianov-muzey@mail.ru, Сидорина Елена Юрьевна – заведующий научной библиотекой, тел.: (39132) 2-15-39, e-mail: martianov-muzey@mail.ru*

УДК 002.513.5+002.52  
ББК 73

## СТАТИСТИКА ПОИСКОВОГО ПОВЕДЕНИЯ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ БАЗ ДАННЫХ НАУЧНОЙ ИНФОРМАЦИИ

© О. Л. Голицына, Н. В. Максимов, 2011

*Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ»  
115409, г. Москва, Каширское ш., 31*

Приводятся статистические данные, отражающие характер использования информационных ресурсов и функций информационных систем при поиске научной информации в ретроспективных реферативно-библиографических базах данных. Анализ показывает, что для профессиональных пользователей специализированных информационных ресурсов характерна склонность к логическому целенаправленному формулированию запроса и обработке результатов поиска.

*Ключевые слова:* поисковое поведение пользователей, статистика, документальные базы данных, информационно-поисковые системы.

Statistical data, reflecting the character of use of information resources and functions of information systems in search of scientific information in retrospective bibliographic databases are given. The analysis shows that professional users of specialized information resources are characterized by a typical tendency to logical goal-seeking formulation of query and processing of search data.

*Key words:* retrieval users' behavior, statistics, documentary data bases, information retrieval systems.

### Введение

Документальные информационно-поисковые системы (ИПС) в период своего возникновения и бурного развития в 1960–1970-е гг. предназначались и использовались в первую очередь для поиска научно-технической информации и были ориентированы на обслуживание основной деятельности научных работников. Однако развитие сетевых технологий и вычислительной техники и их тотальное внедрение в повседневную жизнь привели к тому, что практика использования поисковых систем поменялась: ИПС (а точнее, поисковые машины Интернета) приняли ориентацию на массовое использование и парадигму поиска, соответствующую невысокому уровню сложности задач и познавательных возможностей большинства пользователей: поисковый запрос все чаще приобретает форму вопроса, а информационно-поисковый язык все более приближается к естественному языку.

По данным исследования [1], проведенного летом 2009 г., усредненная характеристика пользователя поисковых машин выглядит следующим образом:

1. Доля вопросов среди поисковых запросов в системах Яндекс и Нигма составляет около 3%.
2. За одну сессию пользователь в среднем делает примерно 3 запроса.

3. Больше половины поисковых сессий (51% на «Yandex.ru») состоят лишь из одного запроса.

4. Время поиска в 62% случаев составляет меньше одной минуты.

5. Средний поисковый запрос состоит из трех слов.

Были отмечены и положительные тенденции: средняя длина поискового запроса за год (с 2008 по 2009 г.) увеличилась с 2,5 слов до 3; доля запросов длиной в одно слово на «Yandex.ru» сократилась более чем в четыре раза; доля запросов, длина которых составляет четыре слова и больше, увеличилась примерно на 80%.

Следует отметить, что поисковые машины Интернета охватывают в основном отдельные файлы, открытые для общего доступа в сети. Профессиональная же информация (научная, патентная, экономическая и т. д.) чаще находится в специализированных ресурсах – структурированных базах данных и в электронных библиотеках, для доступа к которым необходимо использовать программные средства владельца ресурса. Эффективность использования распределенной информации при этом обусловлена такими свойствами, как рассеяние / концентрация информации и «языковой барьер» между информационными системами.

Использование информационных ресурсов при решении задач основной деятельности требует от пользователя умения и навыков проводить проб-